SCHIEN FERENC:

A STATISZTIKA AZ EGYENLETES TERMELES
SZOLGALATABAN

»A terv teliesitéséért, a tervteljesités biztositasaért, a tervszer{i munkaért
folytatolt harc jelenti:

Az évi, negyedévi és havi gyartasi tervek végrehajtasat, de nemcsak
altalanossagban, hanem egyenletesen, a terv szerint, a készgyartmany-
termelés elére kidolgozott grafikonja szerint. (A SzK(b)P XVIII. Ossz-
szovetségr konferencidjanak hatarozataibél.)

Statisztikai szempontbé! egyenletesnek mondhaté a termelés akkor, fha
az adott gydrtdstechnologia figyelembevételével megdllapitott legrovidebb,
egymas utin kévetkezo, egyenlé idészakok alalt, az emelkedd termelési szin-
vonalnak megfelelo termékmennyiség késziil el, illetve keriil kibocsatasra.

Természetesen az egyenletesség alatt nem a termelés egyenld nagy-

sagat kell érteni, tehat nem azt, hogy mindegyik idGszak termelése, terje-
delmét tekinive egyforma legyen. Az ilyen termelés nem biztositand & szocia-
lista tervgazdalkodas egyik alapvett kovelelményét, a termelés fokozott
novelését, A lermelés dfemének kell egyenletesnek lennie. Mindegyik id6-
szak alait annyival kell az eléz6 idBszaknal (pl. napnal, vagy dekadnal)
tobbet eldallitani, hogy a {ermelési feladat ne rohamszeriien, végsé erdleszi-
téssel, az idBszak végén keriiljon teljesitésre, hanem az, az egész id6szakra
epyenletesen elosztva, a munkalehelGségek fokozottabb és észszeriibb kihasz-
nalasa altal valdsuljon meg.
.+ Nem mondhaté altalaban egyenletesnek a termelés abban az esetben, ha
pl. valamely termékbdl az els6 dekadban 10 db-of, a masodik dekadban 20
db-ot, a harmadik dekadban 30 db-ot allitottak el, annak ellenére, hogy az
egyes, egymas utan kovetkezd id8szakokban a termelés egyenld kiilonbséggel
emelkedett, a harmadik dekddban ugyanannyival termeliek tobbet a masodik
dekadnal, mint amennyive! a méasodik dekadban az elsd dekadnal. Nem egyen-
letes a termelés, mert a terme'és emelkedésének ez az iiteme gyakorlatilag
hosszabb id&tartamra nem biztosithato: altalaban a kovelkezd hénap elso
dekadjaban visszaesés kovelkezik be. Masrészt egy adott hénapon beliil,
amelynek terve a mege!6z6nél magasabb, semmi sem indokolja, hogy az
elss, illetve masodik dekddban jéval kevesebbet termeljenek mint a har-
madikban.

A fenti termékmennyiséget alapul véve, a termelés akkor lenne é4ltalaban
egyen'etes, ha pl. az els§ dekddban 19 db-ot (a havi termelés 31,7%-at), a
méasodik dekéddban 20 db-ot (33,3%-ot), illetve a harmadik dekadban 21 db-ot
(35,0) allitanank eld, tehat a havi termelési feladat a hénap harom har-
madira egyenletesen elosztva keriilne megvaldsitasra és az egyes dekadok
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kozott kiilonbség csak a jobb munkamegszervezés, jobb munkafegyelem, a
termelékenység emelkedésének stb. lenne kdvetkezménye.
*

Az elkészitendb fermékmennyiséget a terv irja elB, ezért a meghatéaro-
zott id0szakokra — gyakorlatban napokra vagy dekddokra — e!Sirt felada-
tok mimmalis eltérésekkel va!é teljesitése altaldban megfelelg iitemet ad,
azonban a napi vagy dekad termelési tervek teljesilése nem eredményez
minden esetben egyenletes termelést. A lazan, vagy helyteleniil nem egyen-
letesen elosztott vagy éppen a sziikségletek szerint felbontott tervek teljesi-
tése Fe)g?:ien{lﬁtlen terme!éshez vezet, holott a fervben eldirt litemet kielégiti.

éldaul:

Valamely gydrtmdny termelési tervének dekddonkénti bontdsa

az I. dekadban 10 db.
a IL “ 5
a IIL s 25

A tervben el8irt darabszamot mindhirom dekddban megtermelték, tehat
mindharom dekad tervteljesitési szazaléka 1009%.

A tervteljesitési szazalékok vizsgalata alapjan a vallalat havi termelése
a tervnek megfeleld iitemdii, azonban az el8bb lerdgzitettek alapian egyaltala-
ban nem egyenletes, mivel a harmadik dekadban az §sszes termelt mennyi-
ségnek 62,5%-at termeiték.

Ezért az egyenletes termelés vizsgalatanal nem elegendd csupén a napi
termelési tervteljesitések alakuldsanak figyelemmel kisérése, hanem az el-
késziilt termékmennyiségek abszolit értékének valtozasat is elemezniink kell.

Az egyenletes ferme'és fontossagat eléggé hangsfilyozni nem lehet.
A nem egyenietes termelés karos kivetkezményei mind a vallalaton beliil,
mind a terméket atvevd vallalatoknal zavardan jelentkeznek. Vallalaton beliil
a nem egyenlefesen elosztott munkafeladatok egyrészt allasiddket, a munka-
id6 nem teljes kihasznalasat, tehat felesleges bérkifizetéseket, masrészi nagy-
szami talorafelhasznéaldst eredményeznek, és legtobb esetben a béralap
indokolatlan tiillépéséhez vezetnek. A hoévégi rohammunka idején fellépd
kell§ koriiltekintés hidnya a mindség rom!asat, a selejt és ezeken keresztiil
az onkdltség emelkedését idézi eld.

Az egyenldtlenii] elvégzett termelési feladatok a terme!S berendezések
kihasznalasat, terhelését ugyancsak egyenlétlenné teszik. A hovégi roham-
munka idején a termelSberendezések fokozottabban keriilnek igénybevételre
és éppen ebben az idGszakban kovetkeznek be legnagyobbrészt a varatlan
meghibasodasok. A hibak kijavitdsaig a gépek legtobb esetben allnak s
ezaltal (ijabb zokkend keletkezik a folyamatos, egyenletes termelésben.

Tgen jelentds az egyenl6tlen termelés befolyasa a forgdeszkdzok allo-
manyara. A gyartasi folyamat sorrendjében kévetkezd ilizemek kozott egy
megel6z6 fizem egyenlStlen munkaja a kovetkezd {izemek munkajaban zava-
rokat idézhet e!6. A zokkendk kikiiszobolésére a sziikségesnél nagyobb fél-
készlermék-készletet kell a vallalatnak biztositania, midltal feleslegesen kot
le forgdeszkozoket.

A nem egyenletes, a hénap végére tolédd termékkibocsatas zdkkendket
okoz az anyagmozgatasban, a széllitidsban is. A hénap egy részében kihasz-
néalatlanul allo szallitéeszkozok a hénap végén egyaltalan nem, vagy alig
képesek feladatukat ellatni.
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A nem megieleléen eloszlott termékkibocsatas az atvevd vallalatnal
is nehézségeket idéz elS. A kell§ idében be nem érkezd anyagok a fslhasz-
nilas tervezett idépontjaban hidnyt, a beérkezéskor raktarozasi gondokat
eredményeznek.

Tovabbi szamtalan példaval lehetne még aldtamasztani a nem egyen-
letes termelés karos kihatasait. Sziikséges azonban megvizsgalni, hogyan
jelentkezik a termelés egyenletessége a vallalatoknal.

A stalisztikai adatok elemzése sordn megallapithato példaul, hogy az
iparvallalatok termelése idGszakrdl idGszakra jelents mértékben emelkedik
ugyan, a fejlédés {ileme, a termelSkapacitas kihasznalasa, a termékmennyisé-
gek kibocsatdsa azonban nem egyenletes. A termelés egyenetlenségének mér-
téke ipardganként vallozd, de Gigyszolvan nincsen olyan teriilet, ahol kisebb,
vagy nagyobb mértékben ne jelentkeznék. Kiilonosen jelentés ingadozas
mutatkozik a gépgyartasban, ahol az egyen!Gtlenség kovetkezményei stilyos
kihatassal jelentkeznek a tobbi, gépgyartassal kooperaciéban allo iparagak
termeld munkédjaban, vagy magan a gépgyartason beliil is,

L A termelés egyenletessége nem kielégii6, barmely id&szakra vizsgal-
juk is.

Legnagyobb a lermelés egyenlétlensége egy honapon belil. A hoéna
elsé dekadjaban igen alacsony a termelés, a masodik dekadban emelkediE
é3 a harmadik dekadban éri el a legmagasabb szintet. A kovetkezd honap elsé
dekadjaban azonban visszaesik és alacsony szinirél indul el ajbol a har-
madik dekad kimagaslo eredményéhez. A termelés graiikus abraja sok esei-
ben hasonlé a lazgorbéhez. llyen, nem egyenletes a flrégép, a marogép, a
gyalugép termelése.

Nem egyenletes felfutisii azonban a negyedév, vagy az év termelése
sem. A negyedév utolsé hénapja, az év utolsé negyedéve kiemelkedd ered-
ményeket hoz, azonban a kovetkez6 idGszakban rendszeres visszaesés jelent-
kezik.

A nem egyenletes termelés a vallalat munkéijéanak helytelen megszer-
vezésél tiikrozi vissza, kifejezi a vallalaton beliil meglévi lazasagokat, szer-
vezetlenséget.

A héelejei pangéas, a hovégi rohammunka, a munkaidé rossz kihaszna-
lasa jellemz&i a helytelen iitemii termelésnek. Nem kétséges, hogy minden
igyekezettel fel kell szamolni az ezen a téren mutatkozo rendellenességeket,
minden vonalrél harcot kell inditani a termelés egyenletességének megjavi-
tasa, a normalis {izemmenel biztosiiasa érdekében. [{f kell bekapcsolddnia a
statisztikusnak és a statiszlikai elemzés eszkozeivel kell tevékenységet ki-
fejtenie a termelés egyenlelességének vizsgalata (erén. Természetesen nem
feladata a statisztikusnak az egyenletes termelés eldfeltételeinek biztositasa,
ellenben éppen a statisztikusnak kell a vallalatvezetés figyelmét fel-
hivnia a megnyilvinulas pillanatiban, a helytelen iitemii termelésre. Ezi a
feladatat azonban csak kellSen kidolgozott és jol kiértékelt mutatokon
keresziiil valosithatja meg.

Ezzel szemben kevés azoknak a vallalatoknak a szama, amelyek kielégi-
téen elemeziék a termelés egyenletességét. Nem vitas, hogy az ‘ezen a téren
mutatkoz6 lemaradast nagyrészben a vizsgalati modszerek hidnya okozta.
A szakirodalomban erre vonatkozéan kevés tampont talathatd és az idevégé
munkdk is legnagyobbrészt altalinossagokat tartalmaznak.
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A termelés, illetve a termelési tevékenység egyenlelességét egyetlen
mutatészdam alokuldsan keresztitl vizsgalni, mint ahogy azt a jelenleg lassan
kialakuld gyakorlat tapaszialatai megmutatjak, nem elégséges. Csak tdbb
mutato egyiittes vizsgalata adhat helyes képet a termeld tevékenység egyen-
letességérdl. Mindenekeldit meg kell allapitanunk, hogy melyek azok a ténye-
20k, amelyeknek a hatasai egyenletassé, illetve egyenlitlenné teszik a terme-
lést, hogy ezek ismeretében meg tudjuk hatirozni azokat a mutatészamokat,
amelyeknek vizsgalata alapjan helyes kivetkeztetést vonhatunk le a termelds
egyenletességének alakulasarol.

Az egyenletes termelés biztositasinak legfontosabb alapfeltétele a pon-
tosan és részletesen kidolgozott, kell§ mélységig bontott és idSben rendel-
kezésre allo termelési terv.

Meg kell hatarozni a pontos feladatot, 5 azt dekadra, napokra, miisza-
kokra, orédkra, tovabba {izemekre, miihelyekre, brigadokra, munkavallaldkra
€s gépekre kell felbontani. Az igy felbontott fervet idejében kell eljuttatni a
megfeleld helyekre hogy a feladatok elvégzéséhez sziikséges szervezési és
miiszaki intézkedések megiorténjenek, a termelési folyamat kiildnbozd fel-
tételei eltkészitheldk legyenek, s ezéltal biztositva legyen a miihelyek, a
munkavallalék és a gépek teljes terhelése, mar az iddszak elsd orajatol
kezdve.

A Teladatok helyes és pontos szétosztasa bizlositia a miihelyek zavar-
talan munkajat. Az el6készitd-, megmunkéls- és szereldmiihelyek pontos és
Osszefliggd programmjanak megéllapitisa kikiiszoboli a félkészaruk és tar-
talékkész!etek hidnyat.

A termelési feladatok szamitasaban elkdvetett hibak, tévedések felborit-
jak a gyartasi folyamat 6sszhangjat, a sziikséges [élkésztermékek elGregyar-
tasat, a kolesénos kapesolatban allé tizemek, miihelyek munkéjaban, a tovabbi
gyartds megkezdésében, a véggyartas befejezésében fennakadast idéznek eld.

A termelési tervnek minden vonatkozasban &sszhangban kell Allnia a
tobbi — munkaerd-, anyag-, miiszaki stb. — tervekkel.

Az egyenletes munka betartdsanak kiilonosen fontos feltétele a termelés
ellatisa anyagokkal. Az anyagellatas hibaja folytan gyakran borul fel a ter-
melés menetének egyenletessége. A termelési feladat elvégzéséhez sziikséges
munkaerd, a megmunkalasokhoz sziikséges gépkapacitas biztositdasa ugyan-
csak a helyes tervezés, illetve a tervek betartasanak fliggvénye.

" A munkéihoz sziikséges feltélelek elSkészitése a miiszak kezdete elbtt,
a munkahelyek munkakozbeni pontos kiszolgéaldsa, a jol megszervezett belsd
anyagmozgatas kizrja a termelés egyenletességét hatraltaté munkaiddkiesé-
sekel, leszoritja az allasiddket, a nem produktiv termeld munkaval eltoltott
munkadrikat. A munkavallalé szerszammal valé elléatdsa, a szerszamok koz-
ponti beszerzése €s helyre szallitasa, a munkalolyamatokhoz sziikséges leg-
megfelelébb szerszdmok alkalmazasa, mind a munkamenetben beallo kiesé.
seket gatolja meg, kovetkezésképpen biztositja a terme!és egyenletességét.

Az egyenletes termelés biztositasa érdekében sziikséges a fervszerii meg-
el6z6 karbantartdas rendszerének bevezeldése. A varatlan meghibasodédsok
lehetéségének kikiiszobolése miatt a sziikséges javitdsok altaldban olyan idé8-
ben keriiljenek elvégzésre, amikor a gépek iizemen kiviil helyezése nem okoz
kiilonésebb kiesést a termelés menetében.

A belsd és kiils§ koopericio biztositdsa elengedhetetlen eldfeltétele az
egyenletes termelés biztositisdnak. A koopericié terén fennéllé nehézségek
elhéritdsa nélkiil a szallitasi viszonyban 4116 véallalatok egyenletes termelése
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mego!dhatatlan. A hatarid6 utani szallitasok lehetetlenné teszik a {Gvallal-
kozok szaméra a késztermék e!@allitisat, ami mas vallalatok munkajaban
okoz tovabbi kieséseket, ezaltal egyenlétlen termelést.

Az egyenletes termelés biztositasanak ugyancsak fontos alapfeltétele a
termelés tervszerii Osszelétele, a megfeleld valaszték szerinti gyartas. Az els-
készitd, vagy megmunkald tizemek tervszeriitlen gyartisa lehetetlenné teszi
a végierméket kibocsaté iizem, ezaltal a vallalat egyenletes drutermelését.
Megengedhetetlen, hogy az fizem csak sajat szempontjait véve figyelembe,
nem a tovabbi feldolgozashoz sziikséges terméket adia ki, il'elve hogy egyes
félkésztermékekbd! a tervezettnél tobbet, mig mashé! kevesebbet, vagy egyal-
taldn nem ad at feldolgozasra a kovetkezd iizemnek.

A gyartasi programmnak miiveletekre és munkaegységekre felbontott
terve teszi lehetévé a munkamenet tervszerinti elvégzésének mérését.

Az egyenletes termelés elérése lehetetlen a munkafegyelem megszilar-
ditasa és a szocialista munkaverseny kiszélesitése nélkiil. A késések, a nap-
kozi eltadvozasok, a lanyha munkakészség fekezGen hat a termelés menetéra.
A pontatlan vagy munkajat rendszerteleniil' végz6 munkavéallalé e!maradt
termelési feladata kiesést okoz a termelési lancolatban, ezaltal kedvezdtleniil
befolyasolja a fermelés egyenletességét. A szocialista munkaverseny szerepe
kii6nosen nagyjelentfségfi és leglobb vonatkozasban fontos eszkoz az egyen-
letes termelés eléréséhez. A sztahanovista munkaszervezés élenjaré mod-
szerei biztosiljdk a termelési 'szinvonal emelkedését, munkakészségiik és
munkafegyelmiik 6szténzen hat az iizem, miihely munkéjara.

Végil emlitjiik, de az elézdeknél nem kisebb jelentGséggel bir az egyen-
letes termelés biziositdsanal az el6bb emlitett feladatoknak és a termelés
menetének allandé szambavétele és ellendrzése. A szambavételek és ellen-
Orzések feltarjdk a napi tervekidl valo eltéréseket és alapul szolgalnak a
gyors, operativ intézkedések, rendszabalyok megtételéhez, az eltérések és
hianyossagok megsziintetéséhez.

Az egyenletességet befolyasolé fontosabb tényezék ismeretében a tovab-
biakban ki kell térni a vizsgélathoz sziikséges mutatészamok megéllapita-
séra. :
Els6 feladatunk a megfelelg termelési mutatészam megvalasztasa.
A iermelés eredményeit, mint tudjuk, szambaveheljiik természetes mérték-
egységekben, értékban és normaorakban, Az egyenletesség vizsgélatanal
természetesen mind a harom szambavételi médszer alkalmazhaté. Tekintettel
azonban a vallalati, fizemi sajatossagokra, valamint arra, hogy népgazda-
sagi, vallalati, vagy miihelyi szinten kivanjuk-e a termelés egyenletességét
vizsgalni, esetenként més és mdas termelési mutatészamot kell alkalmaz-
nunk.

I. Egyenletesség vizsgilata természeles mértékegységben

Legszemléltetbben a természetes mértékegységekben valé szambavétel
vilagit ra arra, hogy az egyes egymassal egyen!d, rovid idGszakok (dekadok,
napok, miiszakok) termelési eredményei kozott milyen eliérés mutatkozik,
azaz arra, hogy milyen a termelés egyenietessége. Népgazdasagi szempont-
bdl, tovabba a vallalatok kdzotti egyiittmiikodés szempontjabdl eisdsorban a2z
egyes idoszakok alatt elbdllifoit egues termékek természetes mértékegysé-
gekben kifejezett mennyisége bir dontéd fontossaggal. De nemcsak népgazda-
34agi, hanem vallalati szinten is a mennyiségi szambavétel a legiontosabb.
A lermészetes mértékegységben meghatirozott termelés fejezi ki a legmeg-
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felelobben azt a hasznélati értékét, amit a véllalat a népgazdasdg szadméira
elallitott.

A természetes mértékegységekben vald szambavételt azoknél a vallala-
toknidl lehet konnyen megvalositani, amelyek egyféle terméket allitanak eld,
vagy amelyeknél az elfallitott termékiéleségek szama kicsi és az egyes
kiilonbozd termékek ugyanarra a termékre természetes mértékegységben at-
szamithatok. I'ven vallalatok pi a banyavallalatok, a fondgyarak, a szovs-

gyarak, téglagyarak, malmok st

A természetes mértékegységekben valé szambavehet8ség egy masik fel-
tétele az, hogy a vallalat ne egyedi, hanem tomeggyartéast folytasson és az
egyes termékek atlutasi ideje rovid legyen. Nyilvanvaléan nem lenne semmi
értelme annak, ha egy hajogyir azt akarna megvizsgalni, hogy egy dz=kad,
vagy egy nap alatt hany db. hajét éllitott e!6. Hasonloképpen felesleges mun-
kat végezne a gépgyar, mely a kiilonboz6 tipusi gépeknek az egyes dekadok-
ban elgallitolt 0sszdarabszamat akarna egymassal sszehasonlitani.

Az egyenletességnek természetes mértékegységben vals vizsgilata nem
minden esetben alkalmas arra, hogy 6sszevontan jellemezze az egész val-
lalati munka min&ségét. Egy vallalat termelésének mennyiségét ugyanis
nagymértékben befolyasolhatja a vallalatok kozotti egyiittmiikodésnek a mér-
téke. Elképzelhetd pl. az az eset, hogy egy bizonyos gépgyér az egyes id6-
szakokban nagyjabol azonos szdmn egytipusii gépet allit el, azonban az
egyik idGszakban az alkatrészeket is maga allitotta eld, mig a masik id8-
szakban vasarolt alkatrészekbd! szerelte dssze gépeit.

I. | 1L | IIL.
idészak
Termelt gépek szédma......, 48 49 51
Teljesitett normadrik ...... 500.000 501.000 460,000

Ebben a példaban a termelés mennyisége lassti emelkedést mutat, ugyan-
akkor a teljesitett normadrak szama a harmadik id&szakban jelentGsen vissza-
esik. Az adatok arra engednek kovetkezletni, hogy a vallalat egyrészt a terv
teljesitése, masrészt a termelés egyenletességének biztositidsa érdekében, a
I1i. id6szakban vésarolt (raktiron levs, mas véallalatnal készittetett) alkat-
részek Osszeszerelését végezte. A latszolagos jo munka, az egyenletes fer-
melés a jelen eselben bizonyos vallalaton beliili hibakat takar.

Az egyenletességnek lermészetes mértékegységekben valé vizsgalata
nem va!csithaté meg az egyes kisebb termeld egységek, a mfiihelyek .eseté-
ben. A megmunkéals miihelyek termelését természetes mértékegységekben
kifejezni nehéz lenne és a kiilonbozg jellegli, nagysagl, munkaigényességii
munkatargyak mindegyikénél, minden esetben megfele!ld atszamitasi kul-
csokat kellene alkalmazni. Bar az atszdmitéasi kulcsok alkalmazéasa leheidvé
teszi, hogy a kiilonbozd termékeket természetes mértékegységekben fejezziik
ki, ez a modszer valdjaban mégsem mutatja meg, hogy az egyes id&szakok-
ban milyen terjedelmii fermékmennyiséget allitotiunk el8, mivel csupan egy
elképzelt termékiéleséggel végezziik vizsgalatainkat, a megfeleld Atszamitasi
kulesok kimunkalasa pedig igen nehéz, bonyolult feladat és nem is hajthatld
minden esetben végre.
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Az egyenletesség vizsgalatara a felsorolt probléméak ellenére is a ter-
mészetes mértékegységekben valo szambavételt tekinthetjiik a legmegfelel6bb
mutatonak. Kiilonosen elényosen alkalmazhatjuk abban az esetben, ha nem
az egész termeld munka egyenletességét, hanem csupan egyes fontos, ki-
emelt terinékek egyenletes elGallitasat akarjuk vizsgalni.

Il. Egyenletesség vizsgalata értéki mutatészamok alapjan

Amennyiben az egyenletesség vizsgalatat az egész termel munkara is
ki akarjuk ferjeszteni, a természetes mértékegységekben vald szambavétel mar
nem lesz megfeleld, tehat mas termelési mutatét kell alkalmaznunk. Ilyen
termelési mutato lehet a termelésnek értékben valg szambavétele, a termelési
ériék. A termelési érték a termelés Osszesitett, dsszevont szambavételének
legelterjedtebb formaja. A termelés értéki mutatészamanak alkalmazésanal
eis€sorban azt a kérdést kell elddnteniink, hogy a termelésnek melyik értéki
mutalészamat hasznaljuk fel vizsgalatunk folyaman.

Mivel a termelés egyenletessége az egyenletes termékkibocsatasban
nyilvanul meg, legcélszer{ibb a készarutermelés mutatdszaméanak alakulasat
vizsgalni. Ez a mutatészam csak azon termékek termelését foglalja maga-
ban, melyek a vaéllalat szempontjabdl technoldgiailag befejezést nyertek,
tehat azokat a termékeket, melyek a népgazdasiag szdmara mar felhasznal-
hatdk, vallalaton kiviili tovabbieldolgozasra, beruhdzasra vagy fogyasztasra
alkalmasak.

A készaru fermelés vizsgalata azonban nehézségekkel jar, ha az egyes
tizemek, miihelyek termelésének egyenletességét akarjuk érteki mutatoszam
alakulasan keresztiil megfigyelni. Felmeriil az a kérdés, hogy az lizem, a
mithely vagy a vallalat szempontjabdl vett készarut kell-e a vizsgalat tér-
gyava tenni. A megoldast az donti el, milyen szinten, népgazdasagi vagy
véllalati sikon kivanjuk-e a termelés egyenletességét vizsgalni. Nem kétséges
az, hogy a villalat szempontjabél az lizem egyenletes terme!ésének vizsga-
latdra a véllalati készarutermelés nem jellemzs. Vegyiik az alabbi példat.

A vallalat éntédéjének termelése

idfiszakban
wA Bnts daybdl (1000 Ft). .. S0 40 60
» B3 bntvénybol s 20 — =
5, G dntvénybil H 25 20 25
—— i. —_— - —
Osszesen. .. .. ] 75 ’ 80 ! 83

LAY és |, C" terméket vallalaton beliil sajat tovabbfelhasznalasra, mig
a ,,B" terméket kozvetleniil eladasra termelte.

Az oOntode termelése, termékeinek egész korét tekintve, egyenletesnek
mondhato. Mivel azonban a véa!lalat szempontjabél csak a ,,B* termék tekint-
hetd készarunak, ezért, ha csak a ,,B“ termék termelésének alakulasat vizs-
galjuk, az ontode vallalati készéru fermelése mar nem tekinthetd egyen-
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letesnek, mer! a példaban az emlitett dntvénybdl csak a 1. id8szakban folvt
termelés.

Az értéki mutatészamok alkalmazasa az egyenletes termelés vizsgalata-
nal tovabbi problémakat vet fel. (Altaldban az értéki muiatoszam nem jel-
lemz6 a vallalali munka egyenletességére, mert az érték a gyartmany-
Osszetételtdl fligg.) A termelé tevékenység egyenletességének elem-
zésére mar nem eclegendd csak a készarutermelés vizsgalata, mivel a
vallalat termel6 fevékenységének kifejezGje a vallalati teljes termelés. Ennek
megallapitasat azonban legiSképpen a belejezetlen termelés terjedelmének,
illetve az abban bekdvetkezeli valtozas felmérése {eszi leheteilenné. Havonta
egyszer valo szambavétele is komoly feladatot ro a vallalatokra, még foko-
zottabban jelentkeznék ez a nehézség rovidebb iddszakok (dekad vagy nap)
befejezetlen termékei allomanyvaltozasanak megallapitasanal. A terme!d
tevékenység, tehal a vallalati teljes termelés egyenletességét ezek szerint
értéki mutatoszamon keresztiil nem lehet vizsgalni.

Ugyancsak nem tudjuk vizsgalni ériéki mutatoszammal az olyan
vallalatok lermelésének egyenletességét, melyeknél a termékek atfutasi ideje
hosszi, példaul hajogyarak esetében.

Az ertekl mulatészam alkalmazasanal azt kel még cldénteni, hogy a
termelés milyen aron keriiljon szambavélelre. Az egyenletesség vnngélaté-
nal természetesen csak a vdllozatlan drakon valé értékelés modszere fogad-
haté el. Minden mas aron vald értékelés esetében ugyanis egyenldtlenné
valnék a termelés az arvaltozasok hatasara is.

Az el&bb felsorolt hidnyossdgek mellett az értéki mutatészam hatranya-
ként kell megemliteni még azt, hogy a rovid idSszakok termelésének értéke-
lése (bedrazasa), megndveli az adminisztrativ munkat, esetleg kiilén munka-
erd beallilasat teszi sziitkségessé,

I11. Egyenletesség vizsalata normaérdk alapjan

Ha a vallalat termelSlevékenysége terjedelmének (nem pedig az egyes
termékek kibocsatasinak) egyenletességét kivanjuk megfigyelni, erre a leg-
meglelel6bb mutatoszam a termékek elGallitasara forditott munka mennyi-
sége, a leljesitelt normadrak szaéma lesz. A normadrak alka'mazasinak mod-
szere kikiisz0boli mindazokat a hidgnyossdgokat, amelyeket az elézg két
maédszernél emlitettiink. Dont6 jelentfségli elGnye, hogy a legkisebb terme-
1ési egységekre, sit az egyes gépekre vonatkozolag is megvalosithata.

A normadrakban valg szambavétel sem nevezhetg azonban tokéleiesnek.

Példaul az egyes honapokban a teljesifett normadrdk szama a kdvetkezd-
képpen alakul:

Hi6énapok R -
idGszak
S b O o P z
3011 SRR R e 204 000 205 000 | 206 000
ADENEEERs L e ST 207 000 209 000 210 000

Szeptember ........... 000 211 000 212 000 214 000
|
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A kimutatas alapjén azt a kovetkeztetést kell levonnunk, hogy a vallalat
jol dolgozik, a termelés egyenletesen fej!6dik. Meg kell azonban vizsgalnunk
azt is, hugy a termékkibocsdtis hasonlo egyenletességet mutat-e. Az ilyen
természetii egyenletesség ugyanis jelentheti azt is, hogy a vallalat egyre
noveli befejezetlen termékeinek készlelét, nem bocsat ki megielel6 mennyi-
sagli készterméket, zavarja a tobbi vallalatial valé egyiittmiikodést, be-
fagyasztja forgdeszkozeit. Az ilyen természelii egyenielesség még karosabb,
mint az egyenlitien fermékkibocsatds.

Természetes, ha az egyes, egymasutian kovetkezg miihelyek termelése
egyarant hasonlg mértékii egyenletességet mutat, akkor ez a veszély mar
nem ail fenn oly mértékben. Ebben az esetben még csak azt kell megvizs-
galnunk, hogy a miihelyek termelése kozott megflelelé-e az arany.

A normadriak modszerének fogyatékossaga az, hogy normaviltozas ese-
iében a teljesitelt normadrak szamaban nemcsak a munka egyenletessége,
hanem a megvaltozott norma is visszatiikrézodik. Ez a hianyossag azan-
ban nem jelentds, mivel egyrészt a normak nem valtoznak gyakran és kiilo-
nosen nem az egymast koved, rovid idGszakokban, masrészt mivel az egyen-
lelessség vizsgalata az operaliv intézkedések megtélelének biztositdsa érde-
kében elstsorban naponként és dekadonként térténik.

A normadrak alkalmazésa az egyenletes termelés vizsgélatdnal feltét-
leniil megkoveteli a fegyelmezett, pontos adminisziraciot. Ugyanis, ha a
munkavallaldk, akar kényelmi, akar mas szempontok miatt munkautalva-
nyaikat nem a munka befejezésekor, hanem késtbb, esetleg azokat 6ssze-
gylijlve, a honap végén egvszerre adjik be a megfele!d szervnek, a te!jesitett
normadrak nem tényleges teljesitésiik id8szakaban, hanem az elszamolas
idopontjaban keriilnek szambavételre. Felesleges kihangstilyozni ennek a
kériti'ménynek torzité hatéasat.

Mind az értéki mutatészamok, mind a normadrak hasznéilata mellett
elengedhetetlen kovetelmény az egyenletes termelés helyes dsszetételének
vizsgalata. Ezért az értéki mutatészamok alkalmazasa esetén a fervszeriiségi,
a normadrak hasznalatanal pedig a programmszeriiségi tényezdt is figye-
lemmel kell kisérni. Ez utébbi vizsgéalata sok esetben nehezen megoldhatd
a gyariasi programmok kel'6 mélységii bontasanak hidnyaban. A programm-
szer{iségi tényez8 megallapitdsinal éppen az a feladat, hogy az iizem, a
miihely és azon beliii minden egyes munkavéllals és gép azt a feladalot,
azt a normadrat teljesitette-e, mint amelyiket arra a napra, arra az orara
a programm eldirt.!

Az {izemek kedvezd tervszeriisége, illetve programmszeriisége biztositja
a tovdbbi gyértas zavartalan menetét, a termelés egyenletességét.

ES

A termelés egyenletességének megfigyelésén kiviil ki ke!l még terjednie
a vizsgélatnak az anyagellatas, a munkaerd, munkaids felhasznélis és a
terme'd berendezések kihasznal4asidnak egyenletességére is. Az anyagellatas
vizsgéalatdnal e!sGsorban az egyes anyagok készleteinek ismerete sziiksé-
ges. Amennyiben a készletek az id8szak anyagsziikségleteit nem fedezk,
kiilonos fontossaggal bir az anyagbeérkezések iddpontjanak figyelemmel
kisérése.

A vizsgalat az alabbi nyilvéntartids vezetésén alapszik.

1 G. V. Tyeplov: dépg’yérnk gazdasigi tervezése, XII. fejezet, A termelési programmnak fizemen
belili felbontdsa egyes dolgozékra és teljesitési hatdridOkre.
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1. sz, ldbldzat
A nyagbeérkezés
....... hénap
*é."'-- Anyag beérkezése
Anyag
HEB%"%:EZéw ? S;‘H“IW Terv szerint Ténylegesen
mindsége, < vallalat || o3 =i =
mérete sth.) = ‘H|N|mi | |°’|“|£ “lﬂlml I mlmlé
=

napokon

I ] | W i = | Sorszdm

A tébldzat tartalmazza a targyidGszakra esedékes anyagokat természe-
ies mértékegységben €s napi bontasban, a szallité vallalat megjeltlésével.
Ezek az adalck az id@szak el6tt keriilnek bevezetésre. A nyilvantarté a tény-
leges beérkezés idGpontjadban feltiinteti a beérkezett mennyiséget. Az eset-
leges hataridére meg nem {ortént beérkezésre azonnal felhivja az illetékesek
figye!mét, tovabbi intézkedések végett.

A megfigyelést csak természetes mértékegységben és kiilon-kiilon anya-
gonként lehel elvégezni, mivel az Osszesitett értékadatok jelen esetben nem
kifejezdek.

A munkaer§ és a munkaidd egyenletes felhaszndlasat, tovabba a gép-
kihasznaldst ugyancsak megfigyelés targyava kell tenni.

A munkaers-felhasznalast legegyszeriibben a dolgozo 1éiszam alakula-
san, mig a munkaidé-felhasznalast a teljesitett orak, tovabba az allasiddk és
tiilorak alakulasan keresztiil lehet vizsgalni. Mind a négy emlilett mutato-
szamban az egyik idGszakrél a masikra bekovetkezelt vallozds belolyédssal
bir a termelés egyvenletességére. Az egyes id&szakokban icljesitett Gsszes
géporak szamaval és azok idébeni valtozasanak vizsgélala alapjan fejezhetd
ki a gépek egyenletes kihasznalasa.

*

A jelenlegi gyakorlatban' az el6bb ismertetett mutatészamok egyen-
letességének elemzését grafikon segitségével vagy a szdrdddsi egyiitthato-
var végezheljitkk. A gralikon-mddszer ardanylag igen egyszer{i. Azt az id6-
szakot, melynek egyenletes termelését vagy termeld tevékenységét vizsga'ni
kivanjuk, egyenld és lehetSleg minél rovidebb idGszakokra bontjuk €s ezek-
rek a rovid id8szakoknak egyméas mellé aliitolt eredményeit, vonaldiagram-
mon 4brazolva, dllapitjuk meg az egyenletességet. Ezt az dbrazolast altalaban
a napi fermelések alakulasdnak vizsgaldsana! alkalmazzuk. A grafikus vizs-
galatnal a tervvonal dbradzolja azt az iitemet, amellyel a vallalainak termé-
keit el kell allitania. A tényleges litemet a teljesitési gdrbe adja.

A grafikon valéjaban sok mindent elarul a vallalat munkajarol. Kellg
idében figye!meztet a terv esetleges nem teljesitésére, ravilagit — természe-
tesen csak ha iizemenként all rendelkezésre — az egyenletes iitemet git!6
iizemre, megmutatja, hogy hol van sziikség gyors operativ beavatkozasra.
Vitathatatlan elnye a konny(i atiekintés, az egyszeriiség. Altalaban kétiéle
felépitésben alkalmazzdk a grafikonokat.
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I. 8z. grafikon

10

Az elsg graiikon a napi terineléseket dbrazolja. Ez az abrazolasi iorma
szembetiinden feltarja a termelés {itemének egyenldtlenségét, az egyes napo-
kon fermelt termékek kii!onbozd mennyiségét. Természetes, a gralikon egy-
maga még nem mondja meg a termelés egyenlétlenségének okat, azonban
a vizsgalat ennek alapjan mar konnyebben megindulhat. Az lizemben kell
felderiteni, mi okozta azt, hogy egyik naprél a masikra mégegyszer annyi
terméket allitottak el8, illetve miért esett vissza a kovetkezd napon a ter-
melés. Az alacsony, illetve a kiemelkedd teljesitményii nap munkakoriilmé-
nyeit alaposabb vizsgalat targyava téve, fellelhetd a hianyossag oka.
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A maésodik grafikon méar nem szemlélteti olyan vilagosan a termelés
iitemét, mint az elsd. A napi terv és termelési adatok ezen a grafikonon 6sz-
szegezve (kumulalva) szerepelnek, a tényszamok a terv 9-aban. A teljesi-
{ési gorbe inkabb arra hivja fel a figyelmet, hogy a termelés a tervnek meg-
felelg iitemben halad-e, és iddben ligyelmezteti a vallalat vezetGségét a le-
maradasra. A termelés akkor alakul kedvezGen, ha a két vonal — a terv- és a
teljesitési vonal — egybeesik, illetve az utébbi a terv vonala folé emelkedik.
Ellenben nem mutatja meg annyira szemléltetGen, mint az elGbbi, a vizs-
gélat valodi céljat, hogy a termelés iiteme egyenletes volt-e.

Hosszabb id6szakok, pl. dekadok, termelésének alakuldsat inkibb hasab-
diagrammokkal abrazoljak. Az egyes dekadok teljesitését egyszerli hasab-
diagrammal, mig az Gsszegezett eredményt, a honap teljesitésének harom
dekadra valé megoszlasat, osztott oszlopdiagrammal vizsgaljak.

A hasabdiagrammok alkalmazisa és jelent@sége értelemszeriien meg-
egyezik a vonaldiagrammokrél elmondottakkal.

A termelés egyenlefességének masik vizsgélati eszkoze a szorodasi
egyiitthato. Azonban, mint mar mondottuk, egyetlen szammal a termelés
egyenletességét kifejezni nem elégséges. A szorddasi egyiitthaté éppen a
héeleji pangédst vagvy a hovégi rohammunkat nem vilagitja meg, azt a
hidnyossagot takarja el, amit a vizsgalat eredményeképpen ki akarunk
kiisz6bolni.

A

A vizsgalati médszereknél még két koriilményre kell figyelemmel lenni.
Az egyik a viszonyszdmok szdmitasa, @ masik a dekdad munkanapok kilén-
hézd szamanak kikiiszébolése.

A viszonyszdmok szamitisanal felmeriil az a kérdés, hogy az egyes
dekad teljesitéseket mihez kell viszonyitani: a havi tervhez, vagy a havi
teljesitéshez.

A havi tervhez valé viszonyitds kifejezi azt a mértéket, amennyire az
egyes dekadban a havi tervet teljesitették. A harom tervteljesitési szazalék
ingadozasa fejezi ki az egyenlelességet vagy egyenlttlenséget és Gsszegiik
a havi terv teljesitési szazalékat.

PL. I dekad teljesités (db.) 50

II. dekad teljesités (db.) 55
I11. dekdd teljesités (db.) 110

Havi tero — — — 250
Az egyes dekadokban a havi tervbdl elért teljesitések szazaléka:

I. dekad tervtelj. %-a 20,0
11. dekad tervtelj %-a 22,0
I11. dekad tervtelj. %-a 44,0

Havi tervtelj. %-a 86,0

Elénye, hogy a terv éllasardl mindenkor képet ad az egyes dekad terv-
teljesitések osszegezése Gitjan, hatranya, hogy a harom dekdd hénapon beliili
megoszlasa nem tlinik ki vilagosan,

A dekad egyenletesség vizsgalatanal legeélravezetGbb a havi teljesités-
hez valo viszonyitds, megoszlasi viszonyszamok szamitisa uijan. Az el6z6
példa alapjan a megoszlasi viszonyszamok az

I. dekddban — — — 233
II. dekadban — — — 256
III. dekddban — — — 51,1

Osszesen 100,0
2  statisztikal Szemle — 5—1
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Az elsé ranézésre szembetiinik a teljesitések egyenl6ilensége, ami ter-
mészetesen mar az abszolit szamok és a tervteljesitési szazalékok vizsgila-
tanal is észlelhetd volt, azonban az egyenlttlenség nagysaga nem volt toké-
letesen megallapithato. Hianyossaga, hogy nem nyajt felviligositiast a havi
feladat teljesitésérdl.

A masodik probléma a dekddok kiilonb6zé hosszanak kikiiszobolése,
!{(ﬁl(’jnés-en a nem [olytonos gyartasi termékek egyenletességének vizsgila-
anal.

Nem kétséges, hogy nem azonos értékii a termeld tevékenység abban a
dekddban, amikor pl. 10 db-ot 9 nap alatt allitanak 218, azzal a tevékeny-
séggel, amikor a 10 darabot 7 nap alatt készitik el. A munkanapok kiilonboz8
szamanak kikiiszobolése a legegyszeriibben az egy napra es¢ termelés ki-
szamilasaval torténhet.

Példaul:
L 1L III.
dekadban
Termelt mennyiség (db)..... 10 10 15
Dekad munkanapok szdma. . 9 7 9
Eqy dekidnapra esé termelt
MNP, . e ivcssnvin 1,11 1,43 1,67

Al kapott napi termeléseket Osszegezve, kiszamithaté az egyes dekadok
teljesitésenek megoszlasa.

A példa alapjan 1,11 -+ 143+ 1,67 = 4,21
%-ban 26,4, 340, 39,6= 1000

*®

Az eddig elmondottakbdl lithato az egyenletes termelés vizsgélatinak
fontossaga. Ger§ elvtars a gazdasagi vezel6k el6tt tartott beszédében nyoma-
tékosan felhivta a figyelmet a vallalati munka egyenletességének kérdésére.
A Népgazdasigi Tanacs hatirozataban a vallalatokra, a minisziériumokra
€s a Kozponti Statisztikai- Hivatalra kiilonboz8 feladatokat rétt az egyen-
letes termelés biztositdsa érdekében. Ezek szerint, a véalalatoknak be kell
vezeini, illetve, ahol mar bevezetésre keriilt, ott tovabb kell fejleszteni a
dekadtervezést. A dekadtervezésnek elsGsorban természetes mértékegységben,
a fontosabb készgyartmanyokra kell kiterjednie. Az N. T. hatdrozat elGirja
az egyes dekddokban gyartandé késztermék-mennyiségekre a minimalis
iitemet, melynek biztositdsat a minisztériumok feladatava teszi. Kiilonodsen
a koho- €s gépipar vonalan hatarozza meg részletesen az egyes dekadokban
elgallitando termékmennyiséget.

A Neépgazdasagi Tanacs hatdrozata elGirja a jelent&sebb vallalatok sta-
tisztikusainak a dekddonkénti Gsszes termelés egyenletességének figyelemmel
kisérésél, mutatok, grafikonok vezetését. Teljes mértékben be kell épitenick
bels§ statisztikai rendszeriikbe, az eddigiek mellett, az egyenletes termelést
méré muiatészamokat.

A Kozponti Statisztikai Hivatal a Népgazdasdgi Tandcs hatarozata
alapjan 1952. masodik félévétsl kezd6dGen a termelés egyenletességére és a
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termelés egyenletességét befolyasolo tényezdk vizsgalatara adatgyfijtést rend-
szeresitett, melyet a Koho- és Gépipari Minisztérium néhany fontosabb val-
lalatara terjesztett ki. A kérdGiv felépitése és tartalma az elGbb elmondotta-
kat koveti.

2., sz. tdbldzat

Egyenletességi jelentés
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A vallalat egyenletes munkédjat természetesen nem elegendd csak a val-
lalal egészére vizsgalni, hanem azt egységekre bontva, részleteiben kell
megfigyelni. A jelentést ezért {izemenként kell elkésziteni és az egyes muta-
tok alakulasat adatszolgaltato egységenként kiilon-kiilon, de egymds mellett
is figyelmnmel kell kisérni. Az Osszefliggd vizsgalat vilagosan leltarja a ter-
me'és egyenletessége terén mutatkozé hidnyossidgokat. (%zemenként a telje-
sitett normadrak dekadonkénti valtozasa ramutat a termeld tevékenység ter-
jedelmére, az egy dolgozéra esS teljesitelt normadra, — figyelembe véve
o ' :
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a talérakat, és az élldsid6ket — pedig a munkaiddkihasznalds alakulasardl
ad képet. Az gsszesitett termelési mutatok mellett (forint és normadra) sziik-
séges a lervszeriiségi, ill. a programmszeriiségi tényez6t is megligye!ni, hogy
ennek nagysagabol a termelés oOsszetételének kielégité voltat ellentrizni
lehessen. A tdlorak és az allasiddk alakulasinak vizsgalatabol a hokozi hely-
telen munkaszervezésre lehet kovetkeztetni. A produktiv megmunkalogépek
teljesitett géporai Gsszevontan ugyan, de némi tampontot adnak a gépek
kihasznalasarol. A kérddiv adatainak vizsgalata Osszeiiiggtd elemzése mellett
fellétlgniil fontos az egyenletességet befolydsold tényezdk alakuldsanak vizs-
galata, azok kiértékelése.

Az egyenletesség vizsgalata az eddig elmondottakon kiviil még igen
nagy mértékben alkalmas a ki nem hasznadlt kapacitisok fellarasdra. Annak
megallapitasa, hogy valamely termeld egység termelési eredménye az egyik
idészakban kimagaslé, azonban az elért teljesitmény a tovabbiakban nem
allanddsul, ramutat arra, hogy az alacsony teljesitmények idején a rendel-
kezésre all6 kapacitds nem keriil teljes mértékben kihasznalasra,

Az elmondottak csupan egy részét képezik az egyenletesség vizsgélata
terén elvégzendd feladatoknak. Sok olyan teriilet van még, amelynek alapos
vizsgalata feltétleniil fényt deritene az egyenlGtlen termelés okaira. Sziiksé-
ges azért, hogy a villalalok statisztikusai is a maguk részérél kozponti kér-
désként kezeljék az egyenlbtlen termelés felszamolasat és jo munkdjukkal
segitsék a vallalat vezetGségét a helyes intézkedések megtételéhez.

A ,Szocialista Statisztika Koényvtara“

cimfi sorozat huszonhatodik szamaként
megjelent

N. G. Gracsev
Statisztikai csoportositasok

cimii miive.

Gracsev munkéja részletesen ismerteti Leninnek és
Sztalinnak a statisztikai csoportositasokrél és az
atlagszdmok tudomdényos alkalmazasirol adott ta-
nitasait. Behatéan targyalja a statisztikai csopor-
tositasok gyakorlati alkalmazasat Altaliban a szov-
jet statisztikdban és killonosen az iparban a terv-
teljesités elemzésénél és a rejtett tartalékok felta-
rasanal, valamint a szocialista mez6gazdasag tanul-
méanyozasanal. E koényv nélkiilozhetetlen segitséget
nyujt nemesak a statisztikai dolgozdéknak, egyetemi
¢és [oiskolai hallgaldknak, hanem a tervezdknek is.

Ara fiizve 11.— Ft, kiétve 15.— Ft
Kaphato az
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